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Niederschrift über die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates der Gemeinde Prutting 

 

 

 

Sitzungsdatum: Dienstag, 21.12.2021 
Beginn: 19:32 Uhr 
Ende 21:59 Uhr 
Ort: im Pruttinger Dorfstadl, Am Sportplatz 2 

 

 

Sämtliche 15 Mitglieder  des Gemeinderates Prutting 

waren ordnungsgemäß eingeladen.  

  Vorsitzender war: Erster Bürgermeister Johannes 
Thusbaß 

  Schriftführer/in war: Gabi Ertl 

 

Anwesenheitsliste 

1. Bürgermeister 

Thusbaß, Johannes    

Mitglieder des Gemeinderates 

Brunner, Peter    
Bucher, Agnes    
Huber, Mathias, Dr.    
Linner, Petra    
Maier, Hans    
Nour-El-Din, Rainer    
Schäffner, Markus    
Schmid, Franz-Josef    
Schöne, Stefan    
Stein, Barbara, Kreisrätin    
Vorderhuber, Christoph    
Wimmer, Tobias    

Schriftführer/in 

Ertl, Gabi    

Verwaltung 

Jokic, Slaven    
Mayerhofer, Lisa    
 

Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Harster, Sebastian    
Wimmer, Mathias    
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Tagesordnung 
 
1. Aufgabengebiet und Konzept der Bauhofleitung  
   
2. Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift der öffentlichen Gemeinderatssitzung  
   
3. Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlichen Sitzungen, für die die Gründe für 

die Geheimhaltung weggefallen sind 
 

   
4. Informationen und Bekanntgaben des Ersten Bürgermeister  
   
5. Förderung digitales Rathaus  
   
6. Behindertenparkplätze am Kirchenparkplatz  
   
7. Schreiben der „SHR Schutzgemeinschaft Hofstätter und Rinser See“: Grundwasserent-

nahme der Stadtwerke Rosenheim 
 

   
8. Rechnungsanweisungen  
   
9. Kreditangelegenheiten  
   
10. Einstellung des Bebauungsplanverfahrens Nr. 51 "Prutting, Am Winkel"; Aufhebung des 

Aufstellungsbeschlusses vom 04.06./25.06.2019 
 

   
11. Tektur Seniorenzentrum  
   
12. Anträge auf Anpassung der Abbautiefe und Verfüllung der Kiesgrube bei Straßwend 

Flurstück 3562 
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Erster Bürgermeister Johannes Thusbaß eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. 
Herr Thusbaß stellt die ordnungsgemäße Ladung der Gemeinderatsmitglieder sowie die Be-
schlussfähigkeit des Gemeinderates fest. Herr Thusbaß erkundigt sich nach Einwänden gegen 
die Tagesordnung, es liegen keine vor. 
 
 

1. Aufgabengebiet und Konzept der Bauhofleitung 

 
Sachverhalt: 
 
Unser Bauhofleiter Kilian Ober berichtet über seinen Aufgabenbereich und die daraus resultie-
renden Tätigkeiten und Herausforderungen. 
 

Kenntnisnahme  
 
 

2. 
Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift der öffentlichen Gemeinde-
ratssitzung 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat der Gemeinde Prutting stimmt dem Protokoll der öffentlichen Gemeinderats-
sitzung vom 07.12.2021 zu. 
 

Ja: 13  Nein: 0   
 
 

3. 
Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlichen Sitzungen, für die die 
Gründe für die Geheimhaltung weggefallen sind 

 
Aus der nichtöffentlichen Gemeinderatssitzung vom 07.12.2021: 

 
TOP 26 Grundstücksverträge - Tauschvertrag UrNr. 2177/2021 - Tausch Flst. 211/1 und 
eine Teilfläche aus 222/1 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Prutting hat vom Inhalt der Urkunde der Notarin Verena Schlittenbauer, Ro-
senheim, URNr. 2177/2021, Kenntnis genommen und genehmigt diese; ebenso vollinhaltlich 
alle darin enthaltenen Erklärungen und gestellten Anträge. Soweit in der Urkunde Vollmachten 
erteilt sind, werden diese ausdrücklich wiederholt. 
 
Die Abstimmung findet aufgrund persönlicher Beteiligung (gem. Art. 49 GO) ohne Gemeinderä-
tin Petra Linner statt. 
 

Ja: 8  Nein: 6   
 
TOP 29 Sanierung des Hochbehälters: Vergabevorschlag nach Submission 
 
Beschluss: 
Gemäß der Beurteilung und des Vergabevorschlags von Infra Ingenieure, wird das Angebot der 
Firma Vilberth & Fritz GmbH & Co. KG aus Regensburg angenommen.  
Der Zuschlag erfolgt bis spätestens bis 16.12.2021. 

Kenntnisnahme  
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4. Informationen und Bekanntgaben des Ersten Bürgermeister 

 

 Aufgrund von krankheitsbedingten Personalausfällen im Kindergarten, wurde das Reini-
gungspersonal der Gemeinde für die Mittagessenverteilung und die Reinigung einge-
setzt. Die Einsatzzeiten werden dem Kindergartenverein in Rechnung gestellt. 

 Das Amt für ländliche Entwicklung hat mitgeteilt, dass der Zuschlag für die Planung des 
Gemeindeentwicklungskonzeptes an die Firma „Ortegestalten“ erfolgt ist. 

 
Kenntnisnahme  

 
 

5. Förderung digitales Rathaus 

 
Sachverhalt: 
 
Das Bayerische Staatsministerium bewilligte für die Gemeinde Prutting eine Zuwendung in Hö-
he von 12.720,80 €.  
Diese Zuwendung dient zum Vollzug der Richtlinie zur Förderung der Bereitstellung von Online-
Diensten im kommunalen Bereich. 
 

Kenntnisnahme  
 

6. Behindertenparkplätze am Kirchenparkplatz 

 
Sachverhalt: 
 
Der Antrag der Gemeinde auf Errichtung von zwei Behindertenparkplätzen am Kirchenparkplatz 
wird von der Kirchenverwaltung einstimmig abgelehnt, da der Vorplatz der Kirche jederzeit für 
solche Zwecke befahren und genutzt werden kann. Es soll keine separate Ausweisung erfol-
gen. Der Gemeinderat hätte gern eine separate Beschilderung für die Parkmöglichkeit am 
Kirchplatz. 
Der Gemeinderat und Kirchenpfleger Herr Josef Schmid wird in der nächsten Kirchenverwal-
tungssitzung das Thema nochmals ansprechen. 
 

Kenntnisnahme  
 
 

7. 
Schreiben der „SHR Schutzgemeinschaft Hofstätter und Rinser See“: 
Grundwasserentnahme der Stadtwerke Rosenheim 

 
Sachverhalt: 
 
In der letzten Zeit gingen einige Schreiben bzgl. der möglichen Trinkwasserentnahme durch die 
Stadtwerke Rosenheim bei der Gemeinde Prutting ein.  
Diese Schreiben finden Sie im Anhang zur Kenntnisnahme und weiteren Beratung.  
 
Beschluss: 
 
Erster Bürgermeister und Verwaltung werden beauftragt, sich mit den Nachbargemeinden und 
den Vertretern der Politik in Verbindung zu setzen und das Thema öffentlich zu machen. 
 

Ja: 13  Nein: 0   
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8. Rechnungsanweisungen 

 
 
1. 1. Abschlagsrechnung für den Ausbau der Wasserversorgung Prutting 
 
Beschluss: 
 
1. Abschlagsrechnung Nr.: 2210127 des Ingenieurbüros INFRA über den Ausbau der Wasser-

versorgung/Sanierung Hochbehälter - Auskleidung der Wasserkammern mit Edelstahl und Tei-

lerneuerung Installation 

in Höhe von 23.205,00 € 

wird zur Zahlung angewiesen. 

 
Ja: 13  Nein:  0 

 
2. Beteiligung an den Kosten für die Schlauchwaschanlage im Feuerwehrhaus Schwabe-
ring 
 
Beschluss: 
 
Rechnung der Gemeinde Söchtenau über den Kostenanteil für die Schlauchwaschanlage im 
Feuerwehrhaus Schwabering 
in Höhe von  18.549,46 € 
wird zur Zahlung angewiesen. 
 

Ja: 13  Nein:  0 
 
3. Abschlagsrechnung für die Beschaffung von Luftreinigungsgeräten für die Grund-
schule Prutting und den Kindergarten Prutting 
 
Beschluss: 
 
Abschlagsrechnung Nr.: 101735 der Firma Nouritech über die Beschaffung von Luftreinigungs-
geräten für die Grundschule Prutting und den Kindergarten Prutting 
in Höhe von 16.065,00 € 
wird zur Zahlung angewiesen. 
 

Ja: 12  Nein: 0   
 
 

9. Kreditangelegenheiten 

 
Sachverhalt: 
 
Das Kommunaldarlehen (6605759239) aus dem Jahr 2018 zur Finanzierung des Grunderwerbs 
und zur Erweiterung des Gewerbegebietes Prutting sowie eines Grundstücks an der Forststra-
ße (Mehrfamilienhaus) in Prutting über 1.100.000,00 EUR von der Sparkasse Rosenheim-Bad 
Aibling, wird zum 31.12.2021 zurückgetilgt.  
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Beschluss: 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Prutting beschließt die Tilgung des Kommunaldarlehens 
(6605759239) aus dem Jahr 2018 in Höhe von 1.100.000,00 EUR zum 31.12.2021. 
 

Ja: 13  Nein: 0   
 
 

10. 
Einstellung des Bebauungsplanverfahrens Nr. 51 "Prutting, Am Winkel"; 
Aufhebung des Aufstellungsbeschlusses vom 04.06./25.06.2019 

 
Sachverhalt: 
Der Bau-, Entwicklungs- und Umweltausschuss hat in seiner letzten Sitzung am 09.11.2021 
folgende Empfehlung für den Gemeinderat ausgesprochen: 

- Aufhebung des Bebauungsplans Nr. 51 „Prutting, Am Winkel“ 
Begründung: Die weitere Planung scheitert an den fehlenden Grunderwerbsmöglichkeiten der 
Gemeinde für alle notwendigen Grundstücke im Geltungsbereich des künftigen Bebauungs-
plans. Ohne den erforderlichen ganzheitlichen Grunderwerb kann die Planung nicht weiter fort-
geführt werden, um keine Baurechte zu schaffen, die zu einer Ungleichbehandlung führen wür-
den. Zudem stehen die entstehenden, unverhältnismäßig hohen Erschließungs- und Folgekos-
ten für dieses Baugebiet in keinem Verhältnis zu der nur gering geplanten Wohnbebauung. 
Es stellt sich die Frage, wer die Kosten der Bauleitplanung zu tragen hat.  
Laut dem städtebaulichen Vertrag gilt folgendes: „Die Kosten sind auch dann vom Kostenträger 
zu begleichen, wenn die Leistungen des Planungsbüros erbracht worden sind, der Bebauungs-
plan Nr. 51 „Prutting, Am Winkel“ jedoch nicht oder mit gegenüber der ursprünglichen Zielset-
zungen verändertem Inhalt zustande kommt, es sein denn, die Gemeinde hat dies willkürlich 
herbeigeführt.“ 
Es sind 7.679,61 € für die Planung angefallen. 
 
 
Beschluss: 
Das Bauleitplanverfahren „Prutting, Am Winkel“ wird eingestellt. 
Der Aufstellungsbeschluss für den Bebauungsplan Nr. 51 „Prutting, Am Winkel“ vom 
04.06./25.06.2019 wird hiermit aufgehoben. 
Auf die Plankostenerstattungspflicht, die durch städtebaulichen Vertrag begründet wurde, wird 
verzichtet. 
 

Ja: 12  Nein: 1   
 
Gegenstimme: Gemeinderat Peter Brunner 
 

11. Tektur Seniorenzentrum 

 
Sachverhalt: 
Die Gemeinde Prutting erhielt einen Tekturantrag zum bereits genehmigten Bauvorhaben „Se-
niorenheim“. Änderungen gegenüber dem bereits genehmigten Bauantrag: 
 
Großes Haus: 
KG: Lager- und Abstellräume wurden reduziert und dafür Kellerabteile für die jeweiligen 

Wohnungen der Nutzungseinheiten eingeplant. Der Aufbahrungsraum wurde in den 
Wasch- und Trockenraum umgeändert. 

EG: jetzt 11 Bewohner statt vorher 10 Bewohner; aus dem Büro wurde ein Hauswirtschafts-
raum. 
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1. OG: Änderung von einer Pflegewohngruppe für Senioren in 10 barrierefreie Seniorenwoh-
nungen 

2. OG: Änderung Grundriss Wohnung A 22 (Westseite) 
 
Kleines Haus: 
KG: lediglich Kelleraufteilung angepasst 
EG: Änderung der Tagespflegeeinrichtung in einen Gemeinschaftsraum für die Bewohner 

der Seniorenwohnungen. Änderung Büro Tagespflege in Sozialbüro sowie Planung ei-
nes stillen Gewerbes (evtl. Praxis für Physiotherapie). 

1. OG und 2. OG: Änderungen der Grundrisse 
 
 
Beschluss: 
Dem Tekturantrag zum bereits genehmigten Bauvorhaben wird zugestimmt. 
 

Ja: 12  Nein: 1   
 
 

12. 
Anträge auf Anpassung der Abbautiefe und Verfüllung der Kiesgrube bei 
Straßwend Flurstück 3562 

 
Sachverhalt: 
Beim Landratsamt Rosenheim wurde für die Kiesgrube bei Straßwend auf dem Flurstück 3562, 
Gemarkung Prutting der Antrag auf Anpassung der Abbausohle sowie der Verfüllung gestellt. 
Für die Kiesgrube wurde mit Bescheid vom 12.05.2016 vom Landratsamt nur der Kiesabbau 
genehmigt. Die Grube ist nun allerdings fast vollständig ausgekiest, sodass der genannte An-
trag gestellt wurde.  
Das Wasserwirtschaftsamt hat bereits ein Gutachten erstellt, in welchem dem Vorhaben zuge-
stimmt wird.  
Laut Landratsamt liegt der neue Brunnen Sonnen der Gemeinde fast 2 km südwestlich des bis-
herigen Brunnens Irlach II und verlängert somit die Fließzeit zwischen Kiesgrube und Brunnen 
erheblich. Eine Gefährdung des Trinkwassers durch das Vorhaben ist nach Prüfung des Land-
ratsamtes ausgeschlossen.  
 
Es wird um Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens gebeten. 
 
Beschluss 1: 
Das gemeindliche Einvernehmen wird erteilt. 
 

Ja:  0  Nein: 13 
 

Beschluss 2: 
Solange das anstehende Schutzgebietsverfahren für den Brunnen nicht abgeschlossen ist, wird 
der Gemeinderat der Gemeinde Prutting sein gemeindliches Einvernehmen nicht erteilen. 
 

Ja: 12  Nein: 1   
 
 
 
Erster Bürgermeister Johannes Thusbaß schließt die Sitzung um 21:59 Uhr. 
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